

Перспективы развития энергетической отрасли России: энергетическая сверхдержава или бензиновое государство?

Портнягина Ирина Игоревна

аспирант

Московский Государственный Университет им. М.В. Ломоносова,
социологический факультет, Москва, Россия

eva80@list.ru

Российская Федерация является самой большой по территории страной мира, и хотя бы по этой причине она не может оставаться на периферии мировой политики. Чтобы занять одно из ведущих мест в мире, нужна экономическая модернизация, способная вернуть России ее позиции. В этом плане идея восстановления России как энергетической сверхдержавы, заявленная Президентом В.Путиным, может стать важнейшей геополитической задачей, способной вернуть нашей стране утраченную роль в глобальных политических проектах.

Все больше экспертов признают, что мы вступаем в период серьезного дефицита энергоресурсов, где у экспортеров будут более привилегированные позиции, чем у импортеров. Концепция «энергетической сверхдержавы» предполагает, что в целях обеспечения собственной национальной безопасности России необходимо нарастить добычу нефти и газа, начав разрабатывать новые проекты. Также необходимо прямо заявить о своих политических интересах в Средней Азии, на Ближнем Востоке и в европейской части постсоветского пространства. Эти территории важны для получения Россией особого статуса на мировом рынке углеводородов. Эксперты заявляют, что без России мировой энергетический рынок не сможет функционировать. Если наша страна не будет разрабатывать свои недра, то это неизбежно выльется в серьезнейшую угрозу для российского суверенитета, так как другие страны имеют большую заинтересованность в разработке российских углеводородных месторождений. Наиболее перспективные участки находятся на Дальнем Востоке и в Восточной Сибири, сегодня они лишь номинально включены в единое российское экономическое пространство.

В июле 2006 года в Санкт-Петербурге прошло заседание глав государств-членов «Большой восьмерки». Россия на правах председателя заявила в качестве ключевой тему энергетической безопасности. По сути, Президент В.Путин озвучил мировому сообществу концепцию России как энергетической сверхдержавы[1]. Концепция состоит в том, что на фоне отсутствия на сегодняшний день стабильности на рынке углеводородов, что является реальной угрозой для глобальных поставок энергоресурсов, Россия пытается взять на себя функцию создания новой системы энергетической безопасности, где она могла бы обеспечить доступ к энергоресурсам всем основным регионам мира. Энергетическая безопасность должна базироваться на долгосрочных, гарантированных и экологически рациональных поставках энергоресурсов по ценам, устраивающим как страны-экспортеры, так и потребителей. Таким образом, роль России как энергетической сверхдержавы можно определить так – это крупнейший поставщик нефти и газа на мировой рынок, входящий сразу в четыре тройки мировых лидеров – по добыче нефти и газа, а также по их запасам, влияющий на ценообразование, определяющий баланс спроса и предложения, способный регулировать предложение энергоресурсов как на западных, так и на восточных рынках, а также являющийся крупнейшим транзитным узлом для поставок углеводородов из других регионов – прежде всего Центральной Азии и Каспийского региона. По сути, речь идет о попытке России восстановить свой международный статус, утраченный после распада СССР.

Создание энергетической сверхдержавы предполагает решение сразу нескольких задач:

- обеспечение постоянного роста добычи углеводородного сырья;

- начало промышленной добычи нефти и газа на новых месторождениях на Востоке страны и на шельфе северных морей;
- включение новых территорий Восточной Сибири и Дальнего Востока в единое экономическое пространство;
- создание условий для допуска иностранных компаний к российским проектам без угрозы утраты национального суверенитета;
- создание новых трубопроводов в европейском направлении;
- завоевание значимой доли на энергетическом рынке Китая и других стран Юго-Восточной Азии; стабильные поставки углеводородов в страны АТР;
- участие в определении мировой цены на нефть и газ, начало торгов по российским сортам нефти;
- строительство промышленных мощностей по производству сжиженного газа;
- резкий рост нефтехимической промышленности.

Очевидно, что после заявления Президента В.Путина со стороны США и Европейского Союза стал выдвигаться ряд серьезных требований к России. Прежде всего, предлагается сократить долю российских энергоресурсов на европейском рынке, которая не должна превышать 25%. Затем от России просят фактически отказаться от суверенитета над трубопроводной системой. Наконец, в последнее время выдвигается требование – проверка российских энергокомпаний финансово-регуляторными службами западных правительств. Эти требования изложены, к примеру, в докладе «Неверное направление России: что могут и должны сделать США»[2].

Не менее показательным, что идея энергетической сверхдержавы серьезно критикуется и внутри страны, где развернулись серьезные дебаты относительно того, правилен ли сам тезис об энергетической сверхдержаве. Некоторые эксперты нередко сравнивают Россию с бензиновыми странами Латинской Америки, Африки и Ближнего Востока – «Петростейтами», которые живут за счет нефтяного экспорта[3]. Однако здесь происходит смешение понятий: энергетическая сверхдержава принципиально отличается от модели «Петростейта». «Петростейт», бензиновое государство - это страна, где добыча энергоресурсов является единственной конкурентоспособной отраслью, причем в ней не используются технологические новации, не развита переработка сырья, а главное, переработка недр ведется силами не национальных, а транснациональных компаний[4]. Конечно, у России есть риск превратиться в бензиновое государство, но в настоящее время по приведенным параметрам нашу страну нельзя назвать «Петростейтом».

Таким образом, реализация плана создания энергетической сверхдержавы является для России не просто экономическим бизнес-планом, а необходимостью сохранения своего суверенитета, обеспечения национальных интересов и поддержание энергетической, и, следовательно, национальной безопасности страны.

Библиография

- 1) «Wall Street Journal» от 28 февраля 2006 года.
- 2) «Независимая газета» от 14 апреля 2006 г.
- 3) Л. Шевцова. Россия – год 2006: логика политического страха // «Независимая газета» от 13 декабря 2005 и от 16 декабря 2005.
- 4) К. Симонов. Энергетическая сверхдержава. М., 2006. С.30.